

# КАВКАЗЪ

## ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

### ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:		СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕ- СЫЛКОЮ:	
На годъ.....	8 р. 50 к.	На годъ.....	9 р. — к.
— полгода.....	4 • 50 •	— полгода.....	5 • — •
— 4 мѣсяца.....	3 • 50 •	— 4 мѣсяца.....	4 • — •
— 1 мѣсяць.....	1 • — •	— 1 мѣсяць.....	1 • 50 •
За 1 номеръ для подписчиковъ.....	10 •	За 1 номеръ.....	— • 25 •
— — — для прочихъ.....	15 •		

### ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

Въ Конторѣ Редакціи. Съ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по одной четверти ко- пѣйки серебромъ съ буквы.

### ГОДЪ XIX.

ЗА ОДНИ КАЗЕННЫЯ ПРИБАВЛЕНІЯ

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:		СЪ ДОСТАВКОЮ:	
На годъ.....	4 р. 50 к.	На годъ.....	5 • — •
— полгода.....	2 • 25 •	— полгода.....	2 • 50 •
— 4 мѣсяца.....	2 • — •	— 4 мѣсяца.....	2 • 25 •
— 1 мѣсяць.....	— • 50 •	— 1 мѣсяць.....	— • 75 •
За 1 номеръ.....	— • 10 •		

### ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИБАВЛЕНІЯМИ

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:		СЪ ДОСТАВКОЮ:	
На годъ.....	12 р. — •	На годъ.....	12 р. 50 к.
— полгода.....	6 • — •	— полгода.....	6 • 50 •
— 4 мѣсяца.....	4 • 50 •	— 4 мѣсяца.....	5 • — •
— 1 мѣсяць.....	1 • 25 •	— 1 мѣсяць.....	1 • 50 •

### Подписка на 1864 годъ принимается:

Въ Тифлисѣ: въ Редакціи и въ губ. почтовой конторѣ. — Въ С.-Петербур- гѣ: въ газетной экспедиціи С.-Петербургскаго почтамта и у книго- продавца Сеньковского и К°. — Въ Москвѣ: у О. О. Свѣшниковъ.

### ПОДПИСКА

НА

## ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЛИСТОКЪ

ЦѢНА «ЛИТЕРАТУРНОМУ ЛИСТКУ», ИЗДАВАЕМОМУ РЕ- ДАКЦІЕЮ ГАЗЕТЫ «КАВКАЗЪ».

для подписчиковъ на газету «Кавказъ»

На годъ.....	3 р. к.
Съ доставкою и пересылкою.....	3 • 50
На полгода.....	2 • •
Съ доставкою и пересылкою.....	2 • 25

для прочихъ.

На годъ.....	6 р. к.
Съ доставкою и пересылкою.....	6 • 50
На полгода.....	3 • 50
Съ доставкою и пересылкою.....	3 • 75

### СОДЕРЖАНІЕ:

**ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.** Высочайшіе приказы по Кав- казской арміи отъ 0—11-го февраля. — О чинахъ гражданскихъ во- еннаго вѣдомства. — Приказы по управленію намѣстника кавказскаго. Распоряженія по министерству финансовъ. **КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.** О происшествіяхъ въ тифлисской губерніи. — Объявленіе о кон- коихъ сначкахъ. Перечень метеорологическихъ наблюденій. (Корреспон- денція «Кавказа»). Ставрополь. — Изъ Восточнаго Туркестана. Библиографія. Торговый бюллетень. Телеграммы Кавказа.

### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

#### ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Февраля 9-го дня, 1864 года. Назначаются: Каспійскаго Пѣ- хотнаго полка: Подпоручикъ Терпигоревъ—въ должность Стар- шаго Адъютанта Штаба 37-й Пѣхотной дивизіи; по Генерально- му Штабу: Полковникъ Околыничій—въ Главное Управленіе Генеральнаго Штаба, для особыхъ порученій и ученыхъ занятій. Зачисляются: Начальникъ 37-й Пѣхотной дивизіи Ге- нераль-Лейтенантъ Тетеревиновъ—въ Генеральный Штабъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Февраль 10-го. Переводятся: Мингрельскаго Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича полка: Прапорщикъ Асадъ-Бекъ-Корчешевъ въ Грузинскій Гренадерскій Его Император- скаго Высочества Великаго Князя Константина Нико- лаевича полкъ, Ставропольскаго Пѣхотнаго полка Прапо- рщикъ Ардабьевскій—въ Кавказскій Линейный баталіонъ № 2-го; по Линейнымъ баталіонамъ: Кавказскаго № 3-й, Поручикъ Ковтуновичъ—въ Кавказскій Линейный бата- ліонъ № 2-го, Кавказской Крѣпостной Артиллерійской ро- ты № 15-го, Поручикъ Гарнизонной Артиллеріи Ши- ловъ—въ Кавказскій Линейный баталіонъ № 32-го. Огчи- сляется: Кутаисскаго Конно-Прегуларнаго полка Прапорщикъ Вилъзъ Кайхосро-Гуріелі—отъ этого полка, съ зачисленіемъ по Миліціи. Увольняется отъ службы: Грузинской Пѣшей дружины Хоружій Князь Чавчавадзе, Подпору- чикомъ Миліціи. Февраль 11-го дня. Производится: Кубанскаго Казачьяго дивизиона Войсковой Старшина Занкисовъ, въ Подполков- ника. Переводятся: Адъютантъ Генераль-Фельдмаршала Князя Барятинскаго, состоящій по Армейской Пѣхотѣ, Штабсъ-

Капитанъ Кузнецовъ—Лейбъ-Гвардіи въ Гренадерскій полкъ, тѣмъ же чиномъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Пѣхотныхъ полковъ: Копорскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Саксонскаго, Подпоручикъ Гри- торьевъ 3-й въ Лейбъ-Гренадерскій Эриванскій Его Вели- чества полкъ.

#### о чинахъ гражданскихъ военнаго вѣдомства.

Февраль 9-го. Производится со старшинствомъ: изъ Коллеж- скихъ Ассесоровъ въ Надворные Советники: Интенданства Кавказской Арміи: Столначальники: Аваловъ и Исарловъ, съ 3-го ноября 1863 года; Контролеръ Уваровъ, съ 20-го сентя- бря 1863 года; Бухгалтеръ Заверевъ, съ 12-го октября 1863 г.; Правитель Канцелярій (отъ же и Делопроизводитель Общаго Присутствія) Свидаерскій, Столначальники Временной Комисіи для окончанія дѣлъ и счетовъ Интенданства Кавказской Арміи: Паренко, послѣдніе двое, съ 9-го декабря 1863 года, Карпинскій, съ 6-го июня 1864 года. Секретарь Тифлис- скаго Окружнаго Оберъ-Провиантмейстерства Солтанъ, съ 20-го сентября 1863 года; уволенный отъ службы Михай- ловскій, съ 4-го февраля 1861 года; изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Советники: Аудиторы Интен- данства Кавказской Арміи—Одвигій, съ 14-го сентября 1863 года. Опредѣляются въ службу: военнопрактикующій Лекаръ Саваровскій—въ Кавказскую Армію, Медикомъ для командировокъ. Увольняется отъ службы: Младшій Ор- динаторъ Владикавказскаго Военнаго госпиталя Лекаръ Гай- дамовичъ.

### ПРИКАЗЫ

#### по управленію намѣстника кавказскаго.

Февраля 14-го дня, 1864 года. Опредѣляется въ службу: Окончившій курсъ наукъ въ московскомъ университетѣ, съ степенію кандидата, кавказскій воспитанникъ Маиса- ровъ, въ Главное Управленіе Намѣстника, съ прикомандиро- ваніемъ для занятій въ Департаментъ Общихъ Дѣлъ. Назна- чаются: чиновникомъ особыхъ порученій VI класса при намѣстникѣ кавказскомъ безъ содержанія, статскій совѣт- никъ Илларионовъ, на такую же должность съ содержаніемъ. Помощникомъ редактора временнаго отдѣленія по дѣламъ гражданскаго устройства края, надворный совѣтникъ Пур- целадзе, чиновникомъ особыхъ порученій VII класса при намѣстникѣ кавказскомъ безъ содержанія. Старшій столначальникъ Финансоваго Департамента Главнаго Управленія Намѣстника, Коллежскій ассесоръ Голицинскій, вторымъ чиновникомъ особыхъ порученій при томъ же Департаментѣ, собственно по дѣламъ Итенино-акцизнаго управленія ставро- польской губерніи, терской и кубанской областей, (съ 28 января). Столначальникъ Закавказской Казенной Палаты, коллежскій секретарь Ризо, чиръ-юртовскимъ акцизнымъ надзирателемъ. Переводится: закатальскій окружной врачъ, лекаръ Теръ-Давидовъ, на должность нухинскаго городского врача. Утверждается въ должности: исправлюющій должность казиртовскаго акцизнаго надзирателя, коллежскій секретарь Брайлоскій, (съ 1 сентября 1863 года). Причисляется къ Главному Управленію Намѣстника: помощникъ директо- ра Тифлисской Магнитной Обсерваторіи, титулярный совѣтникъ Радде; Младшій чиновникъ особыхъ порученій при тифлис- комъ гражданскомъ губернаторѣ, губернской секретарь Зуба- ловъ, съ прикомандированіемъ для занятій въ Департаментъ Общихъ Дѣлъ. Отчисляется отъ должности: главный при- ставъ кочующихъ народовъ ставропольской губерніи, состо-

ящій по армейской пѣхотѣ подполковникъ Мевесъ, съ наз- наченіемъ для занятій къ тифлисскому гражданскому губерна- тору. Увольняется отъ службы по болѣзни: чиръ-юртов- ской акцизный надзиратель, титулярный совѣтникъ Ивановъ. Подписалъ: Намѣстникъ Кавказскій, Генераль-Фельдцейхмейстеръ МИХАИЛЪ.

#### Распоряженіе по Министерству Финансовъ.

Объ исключеніи изъ оклада умершихъ душъ изъ се- менствъ переселенцевъ, перечисляемыхъ въ Кубанское или Терское казачье войско. Высочайше утвержденнымъ, въ 8-й день августа 1858 года, журналомъ кавказскаго комитета между прочимъ постановлено: вмѣнить закавказ- ской казенной палатѣ въ обязанность—причислить пересе- ленцевъ изъ другихъ губерній въ закавказскій край, въ томъ количествѣ, какъ они значатся по ревизскимъ сказ- камъ, а потомъ уже дѣлать въ составъ семей ихъ измѣне- ніе, сообразно наличному числу ихъ.

По выпускѣ съ послѣднее время, изъ разныхъ губерній, въ значительномъ числѣ государственныхъ крестьянъ къ пер- реселенію въ Кубанское казачье войско, одна изъ палатъ государственныхъ имуществъ довела до свѣдѣнія министер- ства государственныхъ имуществъ, что въ семействахъ нѣ- которыхъ изъ этихъ переселенцевъ находились умершіи души мужескаго пола, и что палата, согласно вышеприве- денному постановленію, требовала перечисленія этихъ душъ въ общемъ составѣ ревизскихъ ихъ семействъ, но вой- сковое начальство затруднилось удовлетворить такое тре- бованіе.

Его Императорское Высочество, Командующій кавказскою арміею, съ которымъ сдѣлано было министерствомъ государ- ственныхъ имуществъ сношеніе по означенному предмету изволилъ отозваться, что вышеизясненное положеніе кав- казскаго комитета, о порядкѣ перечисленія государствен- ныхъ крестьянъ внутреннихъ губерній въ закавказскій край, полными, значащимися по ревизскимъ сказкамъ семейства- ми, не исключая и умершихъ душъ, не распространяется на семейства, перечисляемыя въ Кубанское казачье войско, и что за сими исключеніе изъ оклада умершихъ лицъ изъ переселяемыхъ въ Кубанское войско крестьянскихъ семей- ствъ зависитъ отъ министерства государственныхъ иму- ществъ.

На сѣмъ основаніи, г. министръ государственныхъ иму- ществъ просилъ сдѣлать распоряженіе, дабы подлежащая казенная палата, по требованіямъ палаты государственныхъ имуществъ исключала изъ оклада умершіи души изъ числа тѣхъ семействъ переселенцевъ, которая будутъ перечисля- ны въ Кубанское или Терское казачье войско.

О сѣмъ дано знать казеннымъ палатамъ для надлежащаго исполненія требованій палаты государственныхъ имуществъ по изясненному предмету.

### КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Корреспонденція «Кавказа»

Ставрополь. Газеты говорятъ, что зима въ ны- нѣшнемъ году была необыкновенно сурова на всемъ югѣ Европы; тоже можно сказать и о Ставрополѣ: обильные снѣга, морозы въ 15°—20° и жестокия вью- ги господствовали въ теченіи двухъ мѣсяцевъ—де- кабря и января. Для жителей сѣвера, поселившихся здѣсь, все это не новость; они привыкли встрѣчать

зиму, какъ уже знакомую гостью, для которой всегда готовъ и достойный приемъ—теплые дома, хорошо устроенныя печи, каминны... Жестокій морозъ только румянитъ блѣдное личико красавицы сѣвера, закутанной съ ногъ до головы въ пушиные дорогіе мѣха... Бесѣда предъ каминномъ, въ которомъ горитъ прекраснѣйшій огнемъ сѣверная береза,—согрѣваетъ сердце и душу; покоряясь общему закону нагрѣванія, то и другая расширяются, и собесѣдники събѣгать выразить свое сочувствіе къ страждущему, угнетенному человечеству. Отсюда рядъ благотворительныхъ спектаклей, концертовъ; литературные вечера, чтенія лекцій и т. п. общественныя заявленія сочувствій въ пользу бѣдныхъ. Общество незамѣтно сближается, растетъ, и сотни отдѣльныхъ жизней сливаются въ стройный гармоническій аккордъ... Совѣтъ не то на югѣ во время зимы. Здѣсь эта косматая проказница, какъ называлъ ее безсмертный Пушкинъ, застаётъ южнаго жителя врасплохъ, неприспособленнымъ: у него и домъ, и квартира, и платье,—все на распашку. Холодъ врывается въ самыя затаенныя помѣщенія и всюду несетъ за собою оцѣпененіе и застои. По этой или по другой какой причинѣ, только нынѣшняя зима прошла въ Ставрополѣ скучно и однообразно: не было ряда общественныхъ удовольствій, подобно тому, какъ въ прочихъ городахъ внутри Россіи, гдѣ въ послѣднее время даже въ уѣздныхъ центрахъ замѣтно стремленіе общества сойтись, сблизиться, потолковать о текущихъ дѣлахъ, уразумѣть смыслъ новой жизни, вдохнутой во все сословія Монархомъ!

Желая же описать общественную жизнь Ставрополя, корреспондентъ приходитъ въ затрудненіе, гдѣ наблюдать ее, уловить и подмѣтить ея особенности? Публичныхъ собраній почти не было, если не считать одного бала, даннаго въ училищѣ св. Александры, да нѣсколькихъ бездѣльныхъ вечеровъ въ клубѣ. Общество, раздѣленное на кружки, пробавляется, какъ видно, болѣе интимными знакомствами, въ которыхъ карты—главное и для всѣхъ милое занятіе.—Мы, впрочемъ, не хотимъ этимъ сказать, что въ Ставрополѣ вовсе нѣтъ людей мысли и дѣла; но послѣдніе стоятъ изолированно не только отъ массъ, но другъ отъ друга. Даже такъ называемый кружокъ ученыхъ, здѣшніе учителя, наставники, воспитатели—все держатся особнякомъ, и, смотря на нихъ, трудно опредѣлить: какія идеи, какія стремленія руководятъ ихъ дѣятельностію? Нѣтъ ни педагогическихъ бѣсѣдъ, ни дружескаго обмѣна мыслей, столь благотворнаго между людьми, дѣлающими общее дѣло. Въ такомъ отдаленномъ краю, какъ нашъ, многое конечно зависитъ отъ лицъ первенствующихъ по своему общественному положенію, и сказать, что они мѣшаютъ дѣлу—было бы несправедливо; напротивъ, если гдѣ можно услышать свѣтлую мысль, встрѣтить сочувствіе полезному предпріятію, то это именно только отъ главныхъ общественныхъ дѣятелей.. Окружающіе же ихъ, за исключеніемъ весьма, весьма немногихъ,—люди, занятые собственными интересами, погруженные въ мелочи жизни.. Понятно, что при такомъ направленіи большинства—карты сбѣлались, преобладающею страстью не только мужчинъ, но и женщинъ.. Гдѣ ужъ тутъ думать о значеніи женщины указанномъ однимъ изъ современныхъ поэтовъ:

Отчизнѣ гражданъ воспитать!

Года два или три тому назадъ, была здѣсь учреждена публичная библіотека; но теперь въ ней только пять или шесть подписчиковъ. Судя по количеству и выбору остающихся сочиненій (многихъ уже или вовсе нѣтъ, или разрозненные ихъ томы), можно утвердительно сказать, что основаніе библіотеки было довольно прочное; стоило только поддержать это полезное учрежденіе! но отъ равнодушія ли къ нему публики; отъ неумѣнья ли вести книжное дѣло; отъ несообразности ли платы съ достаткомъ главныхъ потребителей; по другимъ ли причинамъ,—только настоящее состояніе библіотеки крайне плачевно. Когда-нибудь мы постараемся разобрать при-

чины упадка этого учрежденія, теперь же мы указываемъ на него, какъ на печальный фактъ, подтверждающій наше мнѣніе объ общественной дремотѣ. Впрочемъ, хотя рѣдко, но были минуты истиннаго удовольствія, испытанныя нами проходящею зимою—это на балѣ, о которомъ упомянуто выше, данномъ 27 декабря въ училищѣ св. Александры. Отрадно было видѣть беззаботное веселье собравшихъ здѣсь дѣтей, воспитанниковъ и воспитанницъ разныхъ учебныхъ заведеній, находящихся въ Ставрополѣ; нашъ начальникъ губерніи, управляющій и учебною частію въ краѣ, Л. К. Пащенко сумѣлъ поселить въ дѣтихъ искреннюю любовь къ себѣ, и дѣти, собравшись вмѣстѣ, не стѣснялись присутствіемъ среди ихъ того, въ комъ они всегда привыкли встрѣчать внимательнаго и заботливаго отца; веселье дѣтей вокругъ любимаго попечителя было еще живѣе, еще искреннѣе..

Къ числу удовольствій, имѣющихъ какой-нибудь смыслъ, нужно отнести также и присутствіе въ нашемъ городѣ постоянного театра подъ управленіемъ г. Балдина. Должно отдать полную справедливость добросовѣстности, съ какою г. Балдинъ стремится поддержать вниманіе публики къ сценическимъ представленіямъ, которыя одни, можно сказать, нѣсколько развлекаютъ отъ мертвящаго сна и апатіи. Какъ постановка, въ особенности балета, такъ и выборъ пьесъ—весьма удачны; правда, во всей труппѣ истинныхъ дарованій весьма немного; но спасибо и за то, что есть; балетныя же танцовщицы: г-жи Садовникова и Балдина, а также танцовщики: г-да Садовниковъ и Мориевъ могутъ удовлетворить самому взыскательному вкусу. Въ слѣдующемъ письмѣ коснемся экономическаго нашего быта, на который суровая зима равно имѣла неблагоприятное вліаніе, выразившееся въ чрезвычайной дороговизнѣ первыхъ жизненныхъ потребностей.

Корреспонденція «Кавказа»

**Изъ Восточнаго Туркестана.** Въ извѣстіяхъ изъ Омска отъ 17-го января нынѣшняго года находится: весною 1863 года рѣшено было произвести рекогносцировку путей отъ озера Иссык-Куля до самыхъ предѣловъ малой Бухаріи. Для этого былъ составленъ кашгарскій рекогносцированный отрядъ изъ 2-хъ ротъ стрѣлковъ, 1½ сотни казаковъ, 2-хъ горныхъ орудій и 2-хъ ракетныхъ станковъ. Отрядъ этотъ проникнулъ въ глубь знаменитаго небеснаго хребта—Тяньшаня, дошелъ впервые до р. Нарына—верховья р. Сыръ-Дарьи, разрушилъ Коканскія укрѣпленія: *Джумчалъ*, сдавшееся безъ выстрѣла и *Куртку*—главное укрѣпленіе въ томъ краѣ, гарнизонъ котораго за нѣсколько часовъ до прихода отряда разбѣжался. Здѣсь подъ Курткую явились въ отрядъ бѣги и посланцы дикокаменныхъ каракиргизъ, почти изъ подъ самага *Анджала*, главнаго города на востокѣ коканскаго ханства. Затѣмъ, оставивъ резервъ подъ Курткую, отрядъ (уже конный) двинулся впередъ по Нарыну для устройства переправы моста. Еще до этого открытъ былъ заговоръ племенъ, оставшихся въ тылу отряда—Сарыбагышей и Саяковъ, вооружиться противъ русскихъ; заговоръ составилъ вѣдѣтвие ложныхъ слуховъ о неудачѣ другаго отряда, бывшаго въ это время за р. Чуй. Въ то время, когда конный кашгарскій отрядъ занятъ былъ постройкою моста, въ одну ночь проводники изъ означенныхъ племенъ, почетные люди, находившіеся тутъ-же, бѣжали, и заговоръ созрѣлъ и оправдался. Быстро сосредоточившись, отрядъ двинулся противъ возставшихъ ауловъ въ горы, чтобы открыть себѣ путь сообщенія. Во время этого движенія пришло извѣстіе, что скопище отъ 2½ до 3 тысячъ окружило въ одномъ ущельѣ транспортъ продовольствія, шедшій къ нему, и рѣшилось его истребить. Отрядъ повернулъ къ этому ущелью, послалъ авангардъ изъ казаковъ, бывшій на одинъ переходъ впередъ, въ тылъ скопищу, а другая часть изъ конныхъ стрѣлковъ и 2-хъ горныхъ орудій, подъ личнымъ начальствомъ командира от-

ряда двинулась туда—же въ ущелье съ фронта. На долю этой послѣдней выпалъ переходъ верстъ въ 70 (или поперемѣнно то шагомъ, то рысью) и она уже готова была спуститься въ самое ущелье, какъ получено было извѣстіе, что дѣло рѣшено было пріобрѣтеніемъ одного авангарда: скопище разбѣжалось. Дѣло было въ ущельѣ р. Куртка, при урочищѣ *Ике-чамъ*. Оказалось, что прикрытіе транспорта, подъ командой подпоручика *Зубарева*, защищалось упорно цѣлый день, отбilo 18 приступовъ, но все таки, видя упорство и многочисленность противниковъ, отчаявалось въ спасеніи, какъ появленіе авангарда въ тылу и огонь, открытый имъ, обратилъ каракиргизъ въ бѣгство. Дѣло *Зубарева* было геройское дѣло: окруженный въ ущельи, онъ сложилъ изъ сухарныхъ мѣшковъ родъ маленькаго сомкнутаго укрѣпленія съ однимъ выходомъ, расположилъ подъ стѣнками его верблюдовъ и лошадей и упорно защищался, не смотря на значительное число раненыхъ въ его малочисленной (30 человекъ) командѣ. Дѣло это произвело фуроръ. *Зубаревъ* получилъ Георгія, командиръ отряда по телеграфу произведенъ въ слѣдующій чинъ, а всему кашгарскому отряду за отраженіе 3 т. каракиргизъ—монаршее благоволеніе и по 2 рубля на человека. После этого дѣла отрядъ продолжалъ рекогносцировку, какъ столкновенія на китайской границѣ потребовали отвлеченія большей его части къ кегенскому отряду, стоявшему (на границѣ) на В. отъ озера Иссык-Куль; остальной-же его части пришлось вернуться въ укр. Верное (въ Закавказскомъ краѣ). Такимъ образомъ Кашгаро-тяньшанская экспедиція 1863 года прекращена была на подорожьи.

Далѣе извѣстія излагаютъ причины этихъ китайскихъ пропозистствій, (именно по поводу положительнаго разграниченія нашего съ Среднею имперіей на основаніи пекинскаго трактата 1860 года) и предположенія на нынѣшній годъ касательно соединеній дѣйствій на рр. Сыръ и Чуй; для послѣдняго жалуть въ Омскѣ генер. шт. полковника Черняева, бывшаго нашего Кавказца

А. Никитинъ.

Вѣдомость о происшествіяхъ въ тифлисской губерніи за первую половину февраля мѣсяца 1864 года.

**Найденныя мертвыя тѣла** Въ Горійскомъ уѣздѣ, между селеніями Хидиставы и Охера, казеннымъ крестьянскомъ сел. Хидиставы Георгіемъ Тламаше найдены на дорогѣ въ сѣверъ мертвая женщина Тамара Мгалобелова. Служившій у генералъ-майора Колосовскаго, сторожемъ на Коджорской его дачѣ, въ 12 верстахъ отъ г. Тифлиса, отставной унтеръ-офицеръ Осипъ Ковалевскій найденъ замерзшимъ въ Коджорахъ. На разстояніи 2-хъ верстъ отъ черты г. Тифлиса, въ сторонѣ отъ большой почтовой дороги, въ оврагѣ, близъ кирпичныхъ заводовъ дворянъ Мирзосыхъ найденъ трущъ безвѣстнаго человека.

**Пораненіе.** Житель сел. Каракожили едсаветопольскаго уѣзда, Мулла-Мустафа-Халиль-оглы въ полночь съ 18 на 19-е генвара, поссорившись съ женой своей Байрамъ-Хагунъ-Сулейманъ-Бизи, нанесъ ей кинжаломъ въ брюхо рану, отъ коей она тогда же умерла.

**ОБЪЯВЛЕНІЕ.** По распоряженію Главнаго Комитета о конскихъ скачкахъ на Кавказѣ въ послѣдней половинѣ будущаго апрѣля будетъ происходить въ Тифлисѣ конская скачка на Императорскіе призы для жеребцовъ и кобылъ. При этомъ объявляется: 1) лошади, записываемыя на скачку, должны имѣть не менѣе 4-хъ лѣтъ; 2) къ запискѣ на скачку лошадей и къ выигрышу призовъ допускаются лица всѣхъ состояній, но никто кромѣ одной лошади своей, или чужой подъ своимъ именемъ записывать не долженъ; 3) лица, желающія записать на предстоящую скачку такихъ лошадей, которыя выиграли прежде въ другихъ мѣстахъ какой либо Императорскій призъ обязываются представить выданныя хозяевамъ лошадей на выигранные призы свидетельства или другія удостовѣренія, 4) при запискѣ каждой лошади на Императорскій призъ, записывающій ее вносить въ кассу десять р. и 5) мерина на Тифлискую скачку не допускаются. Желающіе участвовать въ скачкахъ и имѣть объ

нихъ подробныя свѣдѣнія могутъ обращаться ежедневно отъ 10 до 2-хъ часовъ утра, въ канцелярію генералъ-губернатора, къ секретарю Главнаго Комитета П. П. Евлахову.

**ПЕРЕЧЕНЬ МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИХЪ НАБЛЮДЕНІЙ, ПРОИЗВЕДЕННЫХЪ НА ТИФЛИССКОЙ МАГНИТНОЙ И МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКОЙ ОБСЕРВАТОРИИ ЗИМОЮ 1863—1864 ГОДА.**

Мѣсяцы	Средняя темп. по вою воздуха реом. вѣ тѣни.	Крайній нап. и наб. температуры: нап. Р. наб. Р.	Количество выпавшей дожд. и снѣг. воды въ русскихъ дюйм.	Господствующій вѣтеръ.
Декабрь	+ 0,50	— 6,4 + 6,8	1,777	СЗ.
Январь	— 2,92	— 13,8 + 5,0	0,766	СЗ.
Февраль	— 0,73	— 9,2 + 7,6	0,567	ЮВ.
Зима...	— 1,05	— 13,8 + 7,6	3,110	СЗ. и ЮВ.

**За неполученіемъ экстра-почты на стояцій номеръ вышелъ безъ отдыловъ: извѣстія о Россіи и обзора политики.**

**ТОРГОВЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.**

Вотъ ужъ болѣе мѣсяца, какъ наши бюллетени не являются въ столбцахъ «Кавказа». Причина этого ничтожность, и даже почти отсутствіе операций, заслуживающихъ какое нибудь вниманіе. — И стоитъ ли отмѣчать продажи въ теченіе послѣднихъ 4-хъ недѣль какихъ нибудь:

600 пудъ (приблизительно) хлопчатой бумаги и 2000 « сахару

Дѣла по этимъ двумъ предметамъ шли съ половины января чрезвычайно вяло, а ими то и ограничивалась вся торговая дѣятельность тифлискаго рынка. — Но не мѣшаетъ сообщить о явленіи, результаты котораго обуславливаютъ болѣе или менѣе успѣшный ходъ нашей коммерціи — о бѣдственной остановкѣ въ движеніи товарныхъ транспортовъ, причиненной разными обстоятельствами.

Странныя климатическія явленія, измѣнившія въ настоящемъ году обычное въ разныхъ странахъ состояніе зимней погоды, особенно чувствительно отражались въ нашемъ краѣ. Въ Имеретіи и Мингреліи морозы достигли до такой степени, что Ріонъ покрылся льдомъ, отъ котораго до сего времени всегда оставался свободнымъ. Отъ этого болшия количества грузовъ оставались на Ріонѣ въ продолженіи почти шести недѣль, а постоянно прибывавшія въ Орпирі изъ Тифлиса и въ Поті изъ за-границы партіи товаровъ накоплялись въ тамошнихъ магазинахъ, такъ-что наконецъ оказался недостатокъ въ складочныхъ мѣстахъ; притомъ дороги въ Имеретіи отъ Сурама до Орпирі покрылись глубокимъ снѣгомъ, влѣдствіе чего Сурамъ обратился въ складочный пунктъ, въ которомъ извозники должны были сваливать взятые въ Тифлисъ грузы. Керблюды, непривыкшіе къ такому суровому климату, подвергались болѣзнямъ и смертности, почему это средство перевозки было очень рѣдко и дорого въ настоящемъ сезонѣ. — Вызванный такими обстоятельствами застой въ движеніи товаровъ сдѣлался еще чувствительнѣе отъ сильнаго увеличенія провозимыхъ чрезъ Тифлисъ владей. Увеличившіяся вывозъ хлопчатой бумаги и провозъ чрезъ Закавказье персидскихъ транзитныхъ товаровъ (изъ Персіи и туда идущихъ) причинили усиленное требованіе на перевозочныя средства, цѣны за которыя достигали до 4 р. 60 коп. съ пуда отъ Тифлиса до Орпирі.

Наконецъ и Ріонъ вскрылся, и военно-имеретинская дорога очистилась, если не совсѣмъ, то хоть на столько, чтобъ по ней могли слѣдовать безпрепятственно черводары. Но бѣдствія для транспортированія еще не достигли своего конца. Турецкое правительство учредило пятнадцатидневный карантинъ въ Батумѣ, который вовсе не приготовленъ къ подобнымъ учрежденіямъ; всѣ товары, высылаемые изъ Закавказья, должны подчиняться этому распоряженію; прибывающіе анатолійскіе пароходы, которые не могутъ сообщаться съ потійскими, должны сваливать привозимые грузы въ Батумѣ, гдѣ имѣется слишкомъ мало помѣщенія для складовъ. Поэтому постоянно прибывающіе въ Поті изъ Тифлиса грузы только малыми количествами могутъ быть перемѣнены въ Ба-

тумъ, и амбары въ Поті переполнены, между тѣмъ какъ очистка ихъ крайне затруднена. Нѣтъ сомнѣнія, что отъ этого значительно страдаютъ интересы нашихъ торговцевъ и имъ извинительно, если они нападаютъ на безвинныя въ такихъ невзгодахъ транспортныя учрежденія. — Надѣемся, что эта мѣра турецкаго правительства въ скоромъ времени будетъ отмѣнена; тогда все опять пойдетъ своимъ обычнымъ чередомъ и снова оживится закавказская торговля, принявшая въ послѣднее время весьма обширный размѣръ.

Золото — 5 р. 78 к.  
Серебро крупное (рубли) 12 — 14%  
« мелочъ 4 — 5%  
М. Э.

Тифлисъ, 29-го февраля 1864 г.

**БИБЛИОГРАФІЯ.**

*Персидская газета, известная подъ именемъ «Рузъ-наме-нэвисъ» — дневникъ происшествій, издается въ Тегеранѣ по два раза въ мѣсяцъ №№ отъ 2 до 5 листовъ. До сего времени, газета эта не заключала въ себя ничего особенно любопытнаго и каждый ея № наполнялся болшию частью біографіями и портретами персидскихъ сановниковъ, или же свѣдѣніями вовсе неинтересными. Встрѣчая нынѣ въ послѣднемъ изъ полученныхъ №№ «Рузъ-наме-нэвисъ» статью о намьреніи Персіанъ издавать съ цѣлію развитія наукъ и искусствъ въ Персіи еще одну газету въ видѣ литературнаго листка и полагая, что иль такого листка соответствуетъ бібліографическому отдѣлу Литературнаго Листка газеты «Кавказъ», помилую ниже слѣдующій переводъ статьи, присовокупляя, что такимъ же образомъ будутъ передаваться извлечения и изъ послѣдующихъ листовъ персидской газеты, если свѣдѣнія въ нихъ заслужатъ въ какомъ либо отношеніи вниманія (\*).*

**ТЕГЕРАНЪ, 1864 г. № 1.**

Его величество высокій поведитель Ирана, въ видахъ благоденствія и сердечнаго доброжелательства, постоянно заботился о распространеніи просвѣщенія между своимъ народомъ, о водвореніи прогресса въ персидской націи и объ усовершенствованіи наукъ въ своемъ государствѣ. Пькогда, просвѣщеніе въ персидскомъ государствѣ было уже въ полномъ развитіи; позже, науки переходили въ другія страны и даже тамъ усовершенствовались. Такъ какъ знанія эти, еще прежде существовавшія въ Персіи, а равно науки и промышленность, проникшия въ счастливое царствованіе его величества, недостаточно извѣстны, то государь нашъ, въ заботливости своей о націи, приказалъ его высочеству принцу *Итизад-уссултана*, министру народнаго просвѣщенія, торговли и промышленности, издавать, одинъ разъ въ мѣсяцъ, литературный листокъ, который могъ бы сдѣлаться полезнымъ и доступнымъ для читателей.

(\* Съ благодарностью принимаемъ предложеніе автора, заявляя, что всѣ послѣдующія статьи по этому предмету будутъ помѣщаться охотно въ нашемъ Литературномъ Листкѣ.

Исторія намъ показываетъ, что съ теченіемъ вѣковъ науки и искусства, имѣя круговращеніе и распространяясь на различныхъ пунктахъ, переходили по прострѣвн иькотораго періода времени изъ одной страны въ другую и усовершенствовались. Сами европейцы признаютъ, что науки существуютъ на землѣ, имѣя круговращеніе. Петръ Великій говорилъ: «Науки и искусства, путешествуя въ мірѣ, распространялись то въ Египтѣ, то въ Греціи; издавна, онѣ были въ Индіи, Китаѣ, Персіи; позже, — въ Италіи, Испаніи, въ нашъ же вѣкъ онѣ процвѣтаютъ въ Европѣ и даже въ Америкѣ». Но, имѣя во времена отдаленныя значительное развитіе въ Персіи, эти науки и искусства были приостановлены въ стремленіи своемъ завоеваніями Арабовъ и нашествіями татарскихъ ордъ. Изъ исторіи извѣстно, что 2-й халифъ (*Омаръ*) приказалъ сжечь большую часть персидскихъ книгъ; также и *Таширъ-зуль-Аминанъ*, завоевавъ по волѣ халифа Мамуна-Аббаси-Хорасанъ, приказалъ бросить въ банныя печи вмѣсто топлива всѣ персидскія книги. Рассказываютъ, что между сочиненіями находилась исторія двухъ любовниковъ *Валика* и *Узра*, написанная въ стихахъ; приближенный Тагира просилъ не жечь эту интересную книгу, но Тагиръ не согласился съ его просьбою по той причинѣ, что сочиненіе написано было на языкѣ персидскомъ. Равнымъ образомъ такое же дѣйствіе совершили и Арабы въ Египтѣ во время завоеванія ими этой страны.

Когда персидскіе государи теряли престолъ и государство, науки дѣлали въ Иранѣ весьма мало прогресса до царствованія династіи Сефевійской, при которой онѣ обнаружили временное развитіе. Съ благополучнымъ правленіемъ династіи Каджаровъ, для наукъ наступила новая эра, хотя и слабо въ началѣ, но съ того времени, какъ тронъ украсился нынѣ царствующимъ Шагиншахомъ, нисходящимъ отъ султановъ, *Насеръ-эддинъ-Шахомъ-Каджаръ*, царствованіе котораго да продлитъ Всевышній и да сопровождаетъ владычество его побѣда и слава, науки и искусства дѣлали и дѣлаютъ съ каждымъ днемъ быстрые успѣхи.

Такимъ образомъ, съ помощію Божіею, будемъ владать въ журналѣ нашемъ различныя отрасли знаній, касающіяся до наукъ и искусствъ.

Г. Мельниковъ.

**ТЕЛЕГРАММА «КАВКАЗА».**

Въ предыдущемъ № «Кавказа» была помѣщена телеграмма объ устройствѣ крестьянъ. Эти свѣденія касаются царства Польскаго, что подтверждается настоящей телеграммой.

С.-Петербургъ, 24 февраля, 2 ч. 20 м. днл (\*).

Объ устройствѣ крестьянъ объявлено въ Варшавѣ 25-го февраля; прокламація прочтена на шести площадяхъ при стеченіи народа и крикахъ ура!

(\* Эта депеша замедлена по случаю поврежденія телеграфной линіи.

**СВЯЩЕННО-БИБЛЕЙСКАЯ**

**ИСТОРИЯ**

**Ветхаго и Новаго Завѣта**

**ВЪ ЛИЦАХЪ.**

**ДВѢСТИ СОРОКЪ ПЗОБРАЖЕНІЙ СЪ РИСУНКОВЪ ПРОФЕССОРА ЮЛІА ШНОРРА.**

Изданіе В. Е. Генкеля.

Изъ всѣхъ художниковъ, бравшихся за изображеніе лицъ и событій Священнаго Писанія, никто кромѣ профессора Шнорра не отважился на такой огромный трудъ, и едва ли кто былъ даже въ состояніи исполнить задачу эту такимъ добросовѣстнымъ, даже блестящимъ образомъ. *Вся Библія* — ветхій и новыи завѣтъ — изображена въ отличномъ мастерскии рисункахъ на 240 листахъ и загранично

распространена въ огромномъ числѣ экземпляровъ. Трудъ этотъ занималъ большую часть жизни знаменитаго живописца.

Но не только въ томъ, что онъ въ превосходныхъ рисункахъ представилъ всѣ замѣчательныя мѣста Священнаго писанія, заключается самое достоинство труда его, а главное: въ приданіи лицамъ и мнѣностямъ характера Восто-

на, где явилось и впервые распространилось *Святое учение Христово*. Тутъ, наконецъ, частные толки различныхъ исповѣданій не найдутъ ни одного исключительнаго представлѣнія своихъ воззрѣній на священные лица и событія, — тутъ *одно ясное и вѣрная передача истины*. Вотъ достоинство, которое *всегда рѣдно* давалось художникамъ, и потому мы цѣнимъ такъ дорого рисунки Шнорра и рѣшились сдѣлать ихъ доступными нашему русскому православному народу въ надеждѣ заслужить за это искреннее спасибо. Жаль иногда смотрѣть на тѣ слабыя во всѣхъ отношеніяхъ изображенія изъ Священныхъ книгъ, которыя у насъ развозятъ обени по деревнямъ и селамъ, вѣстѣ съ разными хламомъ лубочнаго издѣлія. Конечно, волею-неволею, удовлетворялись и этия произведенія юной и доморощенной промышленности — незаслуживающей названія искусства, — но довольствовались ими за неимѣніемъ лучшаго. Теперь, съ появленіемъ на русской почвѣ рисунковъ Шнорра, доступныхъ по цѣнѣ *всѣмъ состоятельнымъ*, можно надѣяться, что эти произведенія мало по малу исчезнутъ, или по крайней мѣрѣ потеряютъ свою силу и значеніе.

Въ нашемъ изданіи на каждомъ листѣ помѣщена будетъ подписка на русское языкомъ и относящаяся къ содержанию рисунка текстъ Священнаго писанія на церковно-славянскомъ и русскомъ языкахъ. Кроме того мы имѣемъ намѣреніе къ концу всего изданія приложить *бесплатно* болѣе подробное описаніе и объясненіе каждой рисунка.

Цѣна полнаго изданія, заключающаго съ собою 240 рисунковъ (160 изъ ветхаго и 80 изъ новаго заветъ) 6 рублей, съ пересылкою 8 рублей. Все изданіе раздѣляется на 12 выпусковъ, и первый выпускъ изданъ будетъ въ февралѣ 1864 года.

**БОЛЬШАЯ ГРАВЮРЫ ДЛЯ КОМНАТНАГО УКРАШЕНІЯ:**

**ВЪ ПАМЯТЬ ОСВОБОЖДЕНІЯ КРЕСТЬЯНЪ!**

Великолѣпная, большая картина для комнатнаго украшенія, превосходно гравированная на стали, подъ заглавіемъ:

**Братья, будемъ любить другъ друга и трудиться на пользу и славу родной земли!**

Рисунокъ этой гравюры исполненъ известнымъ талантливымъ русскимъ художникомъ, академикомъ Алекс. Ег. Бейдеманомъ. — Художникъ изобразилъ типы народовъ, обитающихъ въ Россіи и разныхъ сословій, соединенныхъ какъ члены одного семейства для мирныхъ занятій. Надъ ними, на высокомъ пьедесталѣ изъ благаго мрамора украшенномъ гербами — *«Благодѣющая Россія»*, красная, женщина въ старинномъ русскомъ нарядѣ, простирала руки надъ своими сыновьями, благословляя ихъ. За нею возодой крестьянинъ со знаменемъ въ рукахъ, на которомъ вышитаго слова, служащаго задачею каждаго русскаго, любящаго свое отечество и желающаго ему блага. Внизу подъ камнемъ съ надписью: *Императоръ Александръ II, 19 февраля 1861 года, 23 милліона русскаго народа освободилъ отъ крѣпостнаго состоянія»*, представлены во фронтъ символы уничтоженнаго рабства: сломаанное ярмо, хомуты, цѣпи, веревки и т. д.; туда же летятъ брошенныя сверху оружія горцевъ, принимающихся за мирныя занятія, и атрибуты униченности откупа. На заднемъ фонѣ: корабли, паровозы, фабрики, церкви, хижины и проч., представляющія различныя стороны человеческой дѣятельности. Надъ

всѣмъ радуга и бѣлый голубь съ оливковою вѣткою — символы мира.

Государю Императору угодно было принять отъ художника оригиналь этой картины и изъяснить ему свою благодарность.

Исполненіе этой гравюры обошлось издателю до 3000 рублей. Она была роздана въ числѣ 4,500 экземпляровъ, подписчикамъ на «Сѣверное Сіиіе, русскій художественный альбомъ за 1862 годъ». Чтобы сдѣлать это художественное произведеніе доступнымъ для всѣхъ классовъ русскаго общества, назначается теперь цѣна въ отдѣльной продажѣ *безпримѣрно дешевой*, именно по одному рублю съ пересылкою во все мѣста Имперіи. — Лица, желающія распротранить эту картину, пользуются слѣдующими преимуществами: за 10 экземпляровъ высылаютъ только 8 руб., за 25 экз. только 17 руб., за 50 экз. только 30 рублей.

Издатель ручается, что всѣ оттиски будутъ безукоризненны и удовлетворять самаго строгаго знатока.

Каждая картина высылается накатанная на скалки и зашита въ холстъ.

**ПРЕСВЯТАЯ БОГОРОДИЦА (СИКСТИНСКАЯ МАДОННА РАФАЭЛЯ).**

Изъ всѣхъ произведеній Рафаэля, Сикстинская мадонна считается совершеннѣйшимъ его твореніемъ. И потому достаточно сказать, что мы предлагаемъ *лучше* произведеніе перваго живописца въ превосходной гравюрѣ на мѣди за *небывалую, дешевую цѣну, по одному рублю въ пер-*

сылкою во все мѣста Имперіи. За 10 экземпляровъ слѣдуетъ высылать только 8 рублей, — за 25 экземпляровъ 17 руб. — за 50 экземпляровъ 30 рублей. Оттиски безукоризненные! Упаковка тщательная! Адресъ: *Вас. Егоров. Генкелью*, въ С.-Петербургѣ, у Пѣч.-моста, домъ Утина.

**ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

Въ понедѣльникъ, 2-го марта въ зданіи нѣмецкаго клуба данъ будетъ маскарадъ, о чемъ мы чрезъ сіе гг. членамъ онаго сообщаемъ. 1.

Старшины нѣмец. клуба.

Montag den 2 März findet im Lokale des deutschen Clubs ein MASKENBALL statt, was wir den Herren Mitgliedern desselben hierdurch anzeigen. Der Vorstand.

За отъездомъ продается мебель, въ Кукахъ, на Елисаветинской улицѣ, въ домѣ Теръ-Давыдова.

**МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.**

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ Р°.		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАРОМЕТРЪ въ РУССК. ПОЛУДН. при 13 1/2 Рюм.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. по РЕОМ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.					НАИМ.	НАИБ.
25-го февраля. 1864 года.	7 утра.	+ 0,5	- 0,2	0,86	576,42	Тихо.	Облачно.		
	1 пополудни.	+ 10,2	+ 5,6	0,40	574,92	СВ. слаб.	Обл. разс.	- 1,0	+ 12,6
	9 вечера.	+ 5,0	+ 3,1	0,68	575,07	Тихо.	Обл. на гориз.		
26-го февраля.	7 утра.	+ 7,6	+ 5,2	0,63	575,86	С. умѣр.	Обл. мѣстн.		
	1 пополудни.	+ 12,3	+ 7,8	0,46	576,28	СЗ. умѣр.	Обл. разс.	+ 4,4	+ 13,0
	9 вечера.	+ 7,8	+ 5,2	0,61	577,61	СЗ. слаб.	Обл. на гориз.		
27-го февраля.	7 утра.	+ 0,8	+ 0,4	0,92	579,64	Тихо.	Обл. тонкія.		
	1 пополудни.	+ 12,0	+ 7,8	0,49	578,26	Тихо.	Обл. разс.	+ 0,6	+ 13,7
	9 вечера.	+ 6,3	+ 3,6	0,57	578,82	Тихо.	Обл. на гориз.		

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ:

ТИФЛИСЪ. Марта 1-го дня, 1864 г. Въ Типографіи Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ и издатель Э. Шварцъ.

**Волжско-Донское Общество**

честь имѣть довести до всеобщаго свѣденія, что пароходами Общества съ открытіемъ — навигаціи въ настоящемъ 1864 г. будетъ содержаться правильное пассажирское сообщеніе по р. Дону.

Между Ростовомъ и Калачемъ 2 раза въ недѣлю. И между Ростовомъ и Таганрогомъ 3 раза въ недѣлю.

Линія эти въ связи съ пассажирскимъ сообщеніемъ Русскаго Общества Пароходства и Торговли и посредствомъ желѣзной дороги изъ Калача въ Царицынъ, съ пароходами обществъ на Волгѣ.

Кромѣ сего, движеніе пароходовъ будетъ входить въ связи съ движеніемъ Грушевско-Донской желѣзной дороги изъ Аксайской-станицы на Дону въ Новочеркасскъ и на Грушевскія антрацитныя шахты.

Такимъ образомъ, посредствомъ соединенія пароходныхъ движеній сказанныхъ обществъ, представляется удобный, дешевый и скорый путь съ Юга на Сѣверъ и обратно.

При этомъ общество считаетъ долгомъ заявить публикѣ, что имъ обращено особенное вниманіе на хорошее устройство гостинницъ въ Калачѣ и Царицынѣ, гдѣ пассажиры встрѣтятъ всевозможныя удобства.

Дни отхода и прихода пароходовъ Общество не замедлитъ объявить своевременно.

**УПРАВЛЕНІЕ**

**Кавказскихъ минеральныхъ водъ**

сими честь имѣть извѣстить, что въ Тифлисѣ въ аптекѣ г. Шмидта продаются воды: щелочная Есентукская № 17 по 50 коп. и Нарзанъ по 40 коп. за бутылку.

Во Владикавказѣ, въ магазинѣ Верле, Есентукская 40 коп. и Нарзанъ 30 коп. за бутылку.

Cours théorique et pratique de la langue française, à 5-roub par mois, 3 fois par semaine. S'adresser à M-r Barrey; diplômes des universités de France, de St Pétersbourg et de l'Etat-Major général des Corps de Cadets en Russie; Rue Golovinsky-Prospect, maison Mam-mouky-Orbeliani, chez le Docteur Szpoura. Les lundis, mercredis et samedis; de 4 à 6 heures. 3.

**ВЪ ФОТОГРАФІИ МАКА-РОВИЧА**

полученъ изъ-за границы новѣйшаго устройства аппаратъ, снимающій портреты почти въ натуральную величину; цѣна таковымъ будетъ весьма умѣрена.

Князь Давидъ Александровичъ Чавчавадзе доводитъ до свѣдѣнія тифлисской публики, что весь винный урожай минувшаго 1863 г. съ виноградныхъ садовъ его: цинодальскихъ, мукузанскихъ и шапарудскихъ, онъ продалъ телавскому гражданину Гаго Татосяну, имѣющему сбытъ вино это въ текущемъ 1864 г. въ г. Тифлисѣ, въ подвалѣ, помѣщающемся въ домѣ генераль-лейтенанта князя Ивана Мухранскаго, водѣ Клубомъ. 1.

При этомъ № «Кавказа» раздается 4 № «Литературнаго Листка» подписавшимся на Листокъ. Содержаніе его слѣдующее: 1) Письма о разныхъ вопросахъ политической экономіи (окончаніе перваго письма). 2) Куда дѣвать? Разсказъ Авды Памвонова (окончаніе). 3) О смутахъ въ Ордубатскомъ уѣздѣ въ 1857 году. Г. В. Мельгунова. 4) Библиографія. Разборъ повѣсти: «Человѣкъ-человѣкъ» М. Джимшеридзе. (Продолженіе). А. Н. Пурцеладзе.

Подписка на Листокъ принимается въ конторѣ Редакціи газеты «Кавказъ» и у ея коммисіонеровъ.